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PLIEGO DE ESPECIFICACIONES TÉCNICAS PARTICULARES

ASCENSOR HIDRAULICO
1. MEMORIA DESCRIPTIVA

Se proveerá, instalará y pondrá en marcha un nuevo ascensor hidráulico ajustado al pasadizo existente (ver ubicación en plano) y con las siguientes características:

Características Técnicas:

Cantidad:


Uno (1), hidráulico.
Cantidad de Paradas:
Cuatro (4). Se debe prever que todo el equipamiento este preparado para agregar una quinta parada a futuro.
Recorrido Aproximado:
Nueve metros y medio (9,5 m) aproximadamente (a relevar por el oferente).

Carga útil:


450 kg.

Velocidad: 


31 m/min VVF

Tipo según su uso:

De pasajeros.

Maniobra:
Selectiva descendente.

Puertas exteriores: 
4 (cuatro) semiautomáticas en hierro, con pintura de fondo, 11 800

Dimensión del pasadizo:
1,60m x 1,00m aproximadamente (a replantear por el oferente).

Dimensión de la cabina:
0,85m x 1,30m aproximadamente (a replantear por el oferente). Debe ser la máxima que permita el pasadizo.

Cabina:
Carpintería metálica con pintura de fondo. 

Iluminación spot.


El piso será de porcellanato 60x60cms en color a definir.

Paños mitad inferior y frente de cabina revestidos en acero inoxidable, con espejos en paños superiores. Accesorios en acero inoxidable.


Extractor de aire S1

Puerta de cabina:
De accionamiento automático, tipo BUS en acero inoxidable L1 800 m.

Señalización y 

botonera de cabina:
Dos (2) botoneras de comando tipo micromovimiento, con indicador de posición alfanumérico de 31mm, centro y tapa en acero inoxidable.

Barrera Infrarroja:

Del tipo multihaz.

Iluminac. de emergencia:
La cabina deberá contar con iluminación de emergencia autónoma que se accione ante un corte de corriente eléctrica.

Comunicación:
Intercomunicador en cabina, para llamadas por emergencias. El teléfono receptor será instalado en la Oficina de Guardia del edificio.

Botón de llamada:
Cuatro (4). En Planta Baja, Indicador de posición alfanumérico de 31 mm, con botón de llamada tipo micromovimiento, luz registro de llamada, centro y tapa en acero inoxidable. En los pisos, con botón de llamada tipo micromovimiento, luz registro de llamada, centro y tapa en acero inoxidable.

Guías de ascensor:
De coche, T-89

Pistón:
Indirecto lateral, 1:2

Embolo: 90 x 7,5 mm

Seguridad:
Válvula paracaídas de 1 1/4.

Bastidor de coche: 
Construido con perfiles de hierro y con sistema de seguridad instantáneo. Tipo mochila.

Contrapeso:
A tierra firme, construido en perfiles de hierro.

Equipo: 
Con protector térmico en control de maniobra.

Tensión 3x 380 V, 50 Hz


Con Batería Gel para retorno a planta inferior ante un corte de energía.

Máquina y cañería: 

Bomba de 125 l/min.



Arranque directo. Potencia Motor 13 HP.

 

Manguera flexible de alta presión de 3 m.

· Los ascensores se entregarán montados, funcionando y listos para su uso, “llave en mano”.

SALA DE MAQUINAS
Ubicación: 
En planta baja, en patio interno detrás de pasadizo, según se indica en plano (podrá ser replanteada por el oferente y puesta a consideración y aprobación de la Inspección de obra)

Dimensiones (mínimas): 
1m (ancho) x 1,50m (largo) x 2,20 m (alto). 

 Material: 
Mampostería de ladrillos huecos 18cms con ambas caras revocadas (revoque grueso y fino, exterior con azotado cementicio) y pintura al latex para exteriores. 


Cubierta de chapa galvanizada sobre estructura de perfiles C de chapa, con aislación térmica de lana de vidrio.


Cielorraso suspendido de placas de yeso.


Las dimensiones deberán ser verificadas in situ por el oferente. 
Puerta de ingreso: 
Deberá ser metálica, del tipo cortafuego, 1 (una) hoja de 1,00 m (podrá ser replanteado por el oferente). Las dimensiones deben permitir el ingreso/egreso de los elementos y equipos destinados a la Sala de Máquinas. 

Ventilación: 
Provisión e instalación de un sistema de ventilación, si fuera necesario, para asegurar que la temperatura ambiente dentro de la Sala de Máquinas no supere los 40 ºC (sujeto a la aprobación de la Inspección de obra).

2. TRABAJOS A EJECUTAR
Serán todos los necesarios para realizar en forma total la provisión, montaje y puesta en marcha del ascensor cuya características se detallan en el punto anterior, debiendo el Contratista ajustarse a las condiciones y características técnicas que ellas determinen.

Los trabajos a realizar deberán cumplir estrictamente con el Código de Edificación de Santiago del Estero y el Reglamento para Ascensores de la Asociación Argentina de Electrotécnicos de las Especificaciones no contempladas por aquella.

Deberán considerarse incluidos todos los materiales y mano de obra necesarios para entregar el ascensor, funcionando en correctas condiciones a satisfacción de la Inspección de Obra.

3. NORMAS

El contratista asume la obligación de cotizar y ejecutar los trabajos en un todo de acuerdo con las reglamentaciones, leyes, normas y códigos siguientes y los que, aunque no estén específicamente mencionadas, sean de aplicación. Ante cualquier discrepancia entre ellas se tomará la más exigente. 

· Código de Edificación de la Municipalidad de la Ciudad de Santiago del Estero. 

· Ley Nacional Nº 19587 Higiene y Seguridad en el Trabajo y Decreto Reglamentario Nº 351/79. 

· Norma IRAM-NM 267 para ascensores hidráulicos. 

· Normas IRAM 3666,3681-10 y 11527. 

· Norma ISO 9386-1 plataforma elevadora vertical 

· Reglamento de la Asociación Electrotécnica Argentina (AEA). 

· Reglamentos de seguridad en estructuras-soldaduras-fatiga etc CIRSOC 301 – 304 

Para los aspectos no contemplados en la presente especificación o en los planos complementarios de las mismas, se tendrá como válidas las disposiciones de: 

· IRAM Instituto de Racionalización Argentino de Materiales. 

· IEEE Institute of Electrical and Electronic Engineers. (Instituto de Ingenieros Electricistas y Electrónicos)

· NEC National Electric Code. 

· UL Underwriters Laboratories (Laboratorios de Aseguradores). 

4. GARANTÍA DE MATERIALES
El Contratista garantizará que los materiales a usarse de acuerdo a estas Especificaciones serán de primera calidad y se responsabilizará durante un año después de la fecha de la recepción definitiva a reemplazar, reparar o ajustar por su cuenta las piezas, dispositivos o parte de la instalación que fallasen por defectos de fabricación, vicio de los materiales empleados o mala instalación.  Asimismo proveerá mantenimiento de todo el equipo de ascensor durante el periodo de garantía.  Este mantenimiento incluirá revisaciones periódicas, ajustes y lubricación de todo el equipo.  Estos servicios se harán con obreros y técnicos competentes, bajo la supervisión de la Contratista y los accesorios y piezas que se requieran deberán ser genuinas y suministradas por el mismo.  Los trabajos se llevarán a cabo durante horas normales de trabajos del instalador, pero los llamados por reclamos de emergencia serán atendidos durante las 24 horas del día incluyendo los feriados. El instalador debe estar en condiciones de mostrar que tiene suficiente experiencia en el ramo de mantenimiento de ascensores, que emplea personal competente y que mantiene localmente un adecuado stock de repuestos para llenar su cometido adecuadamente.  Este servicio de mantenimiento solo será efectuado por el Contratista, no pudiendo ser subcontratado y de acuerdo a lo indicado por el Profesional Matriculado en Ascensores. 
5. PLANOS
Antes de comenzar los trabajos y en plazo que fije en Contrato, el Contratista presentará a la aprobación de la Dirección Técnica, dos (2) juegos de copias de los siguientes planos:

· Planos de pasadizo con cabina, guías, contrapeso y puertas en planta y corte, indicando medidas respectivas.

· Plano Sala de Máquinas en planta y corte, con la ubicación de la máquina y restantes elementos que vayan ubicados en la misma.

· Plano de marcos exteriores, dintel luminoso y botonera de llamada.

· Plano constructivo de la cabina en vista y planta en escala 1:10 y de detalles en tamaño natural.

· Detalle de guías, detalle de grampas correspondientes, detalles de forma de sujeción de estas últimas a las paredes del hueco.

La Inspección podrá exigir la presentación de otros planos que considere necesarios para una mejor apreciación de los trabajos a ejecutar, como asimismo para la realización de aquellos que no están a cargo de la Contratista.

6. TRAMITES Y DERECHOS
Serán por cuenta del Contratista los trámites y pago de Impuestos para obtener la aprobación de los planos exigidos por la Municipalidad, así como los correspondientes para obtener el permiso para proceder con la instalación e Inspección Final para su habilitación.
7. DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD Y PROTECCIÓN

Las instalaciones estarán provistas de todos aquellos dispositivos que establecen las Ordenanzas Municipales y el Reglamento de Ascensores de la Asociación Argentina de Electrotécnicos (R.A. de A.A.E.T.) e IRAM MERCOSUR.
8. ESPECIFICACIONES TECNICAS CONSTRUCTIVAS
a. Guías

Se dimensionarán de modo que resistan esfuerzos verticales y transversales sin sufrir deformaciones mayores que las especificadas en las normas mencionadas y su elección se efectuará de acuerdo con su sección, con la velocidad del coche, con la distancia entre soportes teniendo en cuenta la suma de los pesos del coche, la carga nominal y otro tipo de carga móvil.

Las guías tendrán forma de perfil T, macizas, de acero laminado. La calidad del acero estará comprendida entre el tipo IRAM 1010 y 1030 inclusive de la IRAM 600. No podrán usarse guías de fundición ni de chapa doblada.

Las formas de fijación de guías ya sea en lo que respecta al amarre, distancias como forma de terminación estarán acordes a la Norma IRAM 11.527.

b. Cabina

Fabricada en carpintería metálica, chapa de acero doble decapada N°16 fijada a su plataforma y estructura de tal forma que en ningún momento pueda desplazarse o perder rigidez durante el servicio, con laterales fijos en metal desplegable tipo romboidal de dimensiones de malla diagonal mayor de 20 mm, diagonal menor de 8 mm, nervio de 30mm y espesor de 25 mm.

Piso de porcelanatto pulido, color a elección de la Inspección, perfectamente adherida al armazón de base construída con madera dura ensamblada.

Pasamanos cilíndrico de ø 38mm. extendido en las tres (3) paredes posibles, cubrebotoneras, zócalos, etc. 

c. Bastidor

Es la estructura metálica de hierros perfilados, soldados eléctricamente, y/o abulonados a la cual se fijará la cabina y los cables flexibles eléctricos para el comando y alumbrado, como así también las contraguías de deslizamiento. Los perfiles empleados serán dimensionados para resistir los esfuerzos originados por las cargas debidas al uso normal.

d. Amortiguadores- Paragolpes Inferiores

Serán de tipo resorte y se instalarán (2) dos topes de carrera elásticos que aseguren el sostén del coche previo a que el pistón toque el fondo del cilindro.
e. Puertas

Las puertas exteriores tendrán las siguientes características:

· Puertas de madera tipo placa, de abrir, con su respectiva vidriera y vidrio laminado 3+3.

· Se colocarán umbrales chapa tipo guías U.

· Las puertas del pasadizo estarán provistas de cerraduras electromecánicas cuya apertura evite el funcionamiento del ascensor o provoque la detención inmediata del coche en movimiento. Solo podrán ser abiertas cuando el ascensor se encuentre dentro de la correspondiente zona de destrabamiento.

9. SISTEMA HIDRÁULICO
Será un bastidor de cabina unificado al pistón directo, que otorgue al conjunto un alto grado de estabilidad. Se empleará para su construcción bulones de fijación.

La función a través del cilindro de empuje, es elevar la plataforma con la carga, impulsado por la presión del grupo hidraúlico y descender en forma regulada por acción de la gravedad.

a. Cabezal del pistón
Tipo "Americano" con doble empaquetadura y un "roscador", con cámara de venteo, brida de seguridad antichoque y cubeta de lubricación para retorno rápido de pistón.

b. Pistón

Construido en caño laminado sin costuras ASTM A53.

· Embolo: Torneado, rectificado bruñido, provisto de un aro de seguridad para sobre recorrido y de freno autocentrante, construido en tramos para facilitar el montaje en obra:

· Diámetro mínimo de émbolo: 80 mm.

· Carga máxima sobre el émbolo: 800 Kg.

· Coeficiente de estabilidad: 3,5.

· Seguridad a la rotura por presión igual o mayor a 4 (cuatro), en vástago y camisa.

· Sobre recorrido de 30 cm., libre del pistón, en adición al recorrido total entre paradas extremas. El vástago expuesto equivalente a 3 (tres) diámetros del mismo, fuera de la cabeza del cilindro, medida con el vástago asentado en el fondo del cilindro.

c. Cilindro

Será de acero pesado sin costura. Cuando se lo ubique en terreno perforado, se lo protegerá con una camisa auxiliar ciega, de policloruro de vinilo u otro de características similares.
d. Central de bombeo

e. Tanque depósito

· Bastidor: con perfiles de hierro soldados.

· Tanque: construído en chapa de acero de 1/8" de espesor de paredes y fondo. Con tratamiento antióxido interior y exterior, y terminación externa color azul ( 2 manos de pintura).

· Deberá ser hermético, provisto de una boca de carga filtrante, venteo a la atmósfera, visor de nivel de aceite y drenaje inferior.

· Las dimensiones deberán ser de forma tal que su capacidad sea de (3) tres veces la cantidad de aceite que necesita el pistón en su máximo recorrido.

· Se colocarán decantador y rompe-olas para evitar la emulsión de aceite.

· Aceite: Base aceite. En lo que respecta a los aditivos serán:

· Parafínicos.

· Antiespumantes.

· Antidesgaste.

· Antioxidante.

· Antiherrumbre.

· Hidrorepelente.

· Y a sus características:

· Peso específico ~ 0,88

· Viscosidad a 50°C ~5,7 °E

· Indice de viscosidad > 180

· Punto de congelación ~- 35 °C

· Inflamabilidad Va y V c> 190 °C

f. Bomba hidráulica
Dependiente de las características de cada instalación, podrá suministrarse una bomba tipo a "Tornillo helicoidal", con vinculación a correa al eje del motor, o bomba a "paletas" con acople directo al eje del motor. Dependiendo el caudal en función de la necesidad del equipo. Asegurando un positivo desplazamiento de presión continua y alta eficiencia.

Las cuplas de unión aislada y aprobada por Normas IRAM. Deberá arrancar en vacío, es decir a presión cero, sin carga a efectos de lograr un despegue suave y de aceleración moderada.

El motor será trifásico normalizado (IRAM) de 3 x 220/380 V y 50 Hz. Exterior y deberá tener la potencia adecuada a las características del circuito.

g. Control Hidráulico
Está formado por un conjunto de válvulas que controlan la entrega al cilindro y el retorno del tanque, del aceite del circuito, con los caudales y presión previamente programados, para obtener una correcta respuesta en el movimiento vertical.

Deberá estar diseñada de manera tal que permitan una atención en forma independiente sin desmantelar la unidad. Esta unidad deberá permitir obtener (2) dos velocidades en cada sentido de marcha y que posea control de ajuste desde el exterior para obtener lo siguiente:

· Variación de tiempo de arranque en vacío de la motobomba y de la progresión de la carga al circuito hidráulico traducida en arranque y aceleraciones suaves.

· Variación de la desaceleración de alta o baja velocidad en ambos sentidos de marcha.

· Control de la suavidad de detención en ambos sentidos.

· Variación de la alta velocidad de descenso y de la baja velocidad en ambos sentidos.

· Sobrepresión en ascenso.

· Descenso manual.

h. Cañerías de conexión

Todas las cañerías del sistema deberán ser de caños de acero sin costura, del espesor y diámetros adecuados a las características de carga y velocidad estipulados y con bridas soldadas.

La resistencia a la rotura por presión deberá ser igual o mayor a (5) cinco veces la presión máxima de trabajo.

Los accesorios de acople serán de resistencia equivalente a la tubería utilizada.

Se colocará una válvula paracaídas de acción instantánea autoblocante.

En el orificio de salida de la electroválvula se proveerá una exclusa de paso plano tipo esférica y accesorios para la instalación de un manómetro de presión en la línea.

i. Silenciador hidráulico

La conexión del equipo hidráulico con el cilindro deberá efectuarse a través de este silenciador para reducir las posibles pulsaciones y ruidos en el circuito hidráulico.

· Nivelación: la diferencia entre niveles de piso de planta y coche no deberá ser superior a dos (2) cm.

10. INSTALACION ELECTRICA
Comprende la instalación completa del pasadizo, cabina, cables de comando y sala de máquinas. Estará provisto de todos los dispositivos que establecen las Ordenanzas y el Reglamento de Ascensor de la Asociación Argentina de Electrotécnicos, y comprenderán:

· Falta de fase

· Dispositivo de sobre carga: Será obligatorio su provisión, y deberá ser accionado por la corriente que alimenta el motor protegido.

· Provocará el corte de la alimentación de fuerza motriz en el caso de existir una sobre carga de origen mecánico y si faltase una fase por desperfectos internos de los circuitos del Ascensor.

· Trabas mecánicas y contactos de puente: Art. 97 al 108 del R.A. de la Asociación Argentina de Electrotécnicos.

· Interruptor de emergencia: Art. 90 del R.A. de A.A.E.T.

· Botón de alarma: Art. 142 del R.A. de A.A.E.T.

· Interruptor límites y finales: Art. 115 al 122 de R.A. de A.A.E.T.

· Chapa protectora de nivelación: Art. 28 del R.A. de A.A.E.T.

a. Comando
· Botonera de cabina: Electrónica, de seguridad tipo industrial, luces de llamadas, registrador y tapa de acero inoxidable con los correspondientes botones auxiliares de "Parar", "Alarma", "Luz de cabina" (1 m. desde el piso).

· Botonera exterior: Electrónica, de seguridad tipo industrial, luces de llamadas, registrador y tapa de acero inoxidable (1,20m. desde el piso ).

La botonera de Planta Baja tendrá indicador de posición incorporado, de sistema digital electrónico.
b. Tablero Electrónico de Comando
Contará con memorias electrónicas de llamada, tanto de palier como de cabina, con mando del tipo "tacto" e indicadores luminosos de estado sólido (LED), de retención de llamada.

Además poseerá indicador digital de posición de cabina tanto en ella como en Planta Baja.

Dispondrá también de sistemas de seguridad tales como: puertas abiertas, límites de carrera, límite subir, bajar, límite general y freno paracaídas, las cuales luego de procesado por el comando electrónico determinarán la efectiva detención de la cabina.

En caso de haber corte de suministro eléctrico para el tablero, al restablecerse la energía, el ascensor partirá automáticamente para planta baja, donde recuperará su cuenta y quedará listo para seguir funcionando nuevamente.

Descripción del diagrama de bloques:

· Comando electrónico: contendrá la lógica de procesamiento de los diferentes llamados y el mando de maniobra eléctrica del ascensor y del indicador digital de posición.

Estará realizado íntegramente de estado sólido, carente de todo tipo de piezas móviles ya sean mecánicos, o electromecánicos.

Se utilizará para ello la generación de lógica de estado sólido más reciente y adecuado para obtener, muy bajo consumo de energía eléctrica y excelente inmunidad al ruido, característica que da la equipo máxima seguridad en la operación.

· Cabezal de conteo: Transferirá datos al comando electrónico a fin de posicionar en cabina así como cambiar su velocidad y detenerla. Este cabezal se implantará con llaves del tipo "REDD SWITCH" encapsulados en vidrio al vacío con lengüetas de oro, garantizado impermeabilidad total frente a los agentes exteriores (humedad, polvo, etc.), además de gran vida útil ( como mínimo 10 elevado a la 10° operaciones completas).

El gabinete estará construido en carpintería metálica de chapa de acero de 2mm. de espesor, perfilada y doblada. Su interior deberá ser accesible mediante una puerta de la misma construcción. Previa desoxidación, será protegido con manos de antióxido y luego pintado con esmalte tipo intemperie color azul en el exterior y naranja en el interior, con las respectivas leyendas identificatorias en el frente, adhiriéndose en el reverso del panel posterior el esquema funcional de circuito cubierto con una película plástica.

11. SALA DE MAQUINAS

· Se ubicará según proyecto. 

· Dimensión según plano.

12. DEMOSTRACIONES Y PRUEBAS

Los equipos se someterán a pruebas y demostraciones sin perjuicios de las cuestiones formales inherentes a esta licitación.

La empresa permitirá a la inspección y/o a los miembros de la comisión de adjudicación y/o de recepción inspeccionar los equipos utilizados en la prueba. También deberá satisfacer las consultas realizadas sobre cualquier aspecto del equipo.

Corresponde al P.J.S.E. la designación del personal que supervisará las demostraciones y pruebas.

No se aceptará probar equipamiento cuyas características, marca y/o modelo no se correspondan exactamente con la oferta.

De todas las pruebas realizadas se labrará acta, dejando constancia de los elementos que el P.J.S.E. determine, como por ejemplo, seguridad ofrecida por el sistema total, personas intervinientes, etc.

13. GARANTÍA DE BUEN FUNCIONAMIENTO

· El equipamiento estará amparado por una garantía de buen funcionamiento por el término mínimo de 12 (doce) meses a partir de la recepción definitiva de los mismos.

· La garantía de buen funcionamiento será respaldada por la garantía del fabricante o un seguro de caución del 5% del total ofrecido.

· El oferente deberá especificar claramente el alcance de la garantía de buen funcionamiento.

· La garantía de buen funcionamiento será integral, es decir que comprenderá el servicio de reparación con provisión de repuestos originales y cambio de partes que sean necesarias, sin cargo alguno para el Poder Judicial y garantizará que el servicio técnico sea brindado por personal especializado de la/s empresa/s fabricante/s de los productos ofrecidos. 

· La empresa deberá demostrar capacidad de realizar el mantenimiento en el lugar de instalación del equipo, con tal fin el oferente deberá ser capaz de dar una respuesta dentro de las 48 horas, contadas a partir de su notificación por parte del Poder Judicial. Esta garantía no cubrirá los repuestos.

· En caso de no cumplirse con los plazos estipulados en el párrafo anterior, se procederá a la reparación del equipo por cuenta y orden del proveedor, sin que ello implique la pérdida de la garantía original. Asimismo el Poder Judicial de Santiago del Estero no pierde el derecho de iniciar los trámites de aplicación de penalidades por incumplimientos contractuales, o los contemplados en la legislación.

· El contratista deberá notificar por escrito y mantener actualizada la nómina del personal técnico autorizado para acceder a los equipos instalados, especificando: apellidos y nombres, número de documento, especialidad y domicilio.

14. ERRORES U OMISIONES

El oferente estará obligado a proveer e instalar todos aquellos elementos que, aunque no hayan sido consignados en esta documentación, fueran necesarios para el correcto funcionamiento de las instalaciones o terminación de los trabajos de acuerdo a las reglas del buen arte.

En todos los casos los oferentes deberán mencionar especialmente las omisiones en la presente especificación, caso contrario se las interpretará que no las hay, quedando incluidas en las obligaciones citadas.

15. RECEPCIÓN DEFINITIVA

La Recepción Definitiva se realizará teniendo en cuenta los siguientes pasos:

· Que durante un período de 60 (sesenta) días a partir de la instalación y puesta en funcionamiento del sistema se procederá a su prueba y comprobación del equipamiento instalado.

· En caso de detectarse fallas dentro de este lapso de tiempo, se comunicará fehacientemente a la empresa adjudicataria para solucionarlas.

· Si el equipamiento adjudicado funciona correctamente dentro de los plazos previstos, el P.J.S.E. notificará a la empresa adjudicataria que se ha realizado la Recepción Definitiva.

Oficina de Asesoramiento Técnico 

Santiago del Estero, marzo de 2016
PLIEGO DE ESPECIFICACIONES TECNICAS PARTICULARES





PROVISION, INSTALACION Y PUESTA EN MARCHA DE UN ASCENSOR HIDRAULICO EN SEDE DEL PODER JUDICIAL DE CALLE CHACABUCO Nº 276, CON OBRA CIVIL INCLUIDA 





CHACABUCO Nº 276, CIUDAD CAPITAL, PROVINCIA DE SANTIAGO DEL ESTERO 
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