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PLIEGO DE ESPECIFICACIONES TECNICAS PARTICULARES

1. TRABAJOS PREPARATORIOS

1.1. LIMPIEZA Y PREPARACIÓN GENERAL DEL TERRENO 

La Contratista procederá a limpiar y emparejar el terreno que ocupará la construcción de manera de no entorpecer el desarrollo de la obra. 

La Inspección podrá ordenar el mantenimiento de árboles y arbustos existentes en el terreno, cuando los mismos no afecten el proyecto ni la zona en que se realizarán los trabajos, debiendo la Contratista adoptar todas las previsiones que correspondan para su correcta preservación.

1.2. REPLANTEO

El plano de replanteo, lo ejecutará la Contratista sobre la base de los planos generales y de detalles que formen parte del contrato, debiendo presentarlo para su aprobación a la inspección, estando bajo su responsabilidad la exactitud de las operaciones, debiendo en consecuencia rectificar cualquier error u omisión que pudiera haberse deslizado en los planos presentados en la apertura de sobres.

Lo consignado en éstos, no exime al Contratista de la obligación de verificación directa en el terreno. No podrá alegarse desconocimiento del suelo del terreno donde se ejecutarán las obras, ni reclamar suma adicional alguna de dinero que tenga por causa las condiciones físicas y/o químicas del terreno donde se realizarán los trabajos.

El Contratista deberá solicitar a la Inspección la aprobación del trabajo de replanteo realizado.

Los niveles de la obra que figuran en el Plano General, estarán referidos a una cota (0) que fijará la Inspección en el terreno y que se materializará en el mismo con un mojón que a tal efecto deberá colocar el Contratista a su exclusivo cargo y cuya permanencia e inamovilidad preservará.

1.3. EJECUCIÓN DEL OBRADOR Y CERCADO DEL TERRENO 

La Contratista ejecutará el cierre total de la obra de acuerdo a las reglamentaciones municipales en vigencia, o en su defecto en la forma que establezca la Inspección, para evitar accidentes y daños e impedir el acceso de personas extrañas a la obra. Deberá ejecutar todos los trabajos o instalaciones necesarios para asegurar el desagüe, protegiendo adecuadamente la obra y a terceros.

2. MOVIMIENTO DE TIERRA

2.1. EXCAVACIONES DE CIMIENTOS (m³)

Se ejecutarán las excavaciones necesarias para cimientos de muros ajustándose a las cotas y dimensiones fijadas en los planos correspondientes ejecutados por la contratista y al presente pliego.

El ancho de los cimientos será en todos los casos de 0.45 m de espesor y de 0.60 m de profundidad.

El fondo de las excavaciones será bien nivelado siendo sus caras laterales perfectamente verticales; en caso de no permitirlo la calidad del terreno, tendrán el talud natural del mismo. 

La Contratista deberá tener especial cuidado de no exceder la cota de fundación que se adopte, por cuanto no se aceptarán rellenos posteriores con la misma tierra, debiendo en ese caso y por su exclusiva cuenta hacerlo en el mismo hormigón previsto para la cimentación compactándose en forma adecuada.

3. HORMIGON ARMADO

3.1. COLUMNAS Y VIGAS DE ENCADENADO

El Hormigón Armado a utilizar en los encadenados en general será del tipo estructural y se utilizará hormigón H-17.

Los encadenados y sus armaduras seguirán las prescripciones del Capítulo 9 del Reglamento INPRES-CIRSOC 103-III.

Se utilizará acero del tipo ADN-420(III) o bien ADM-420 (III) siempre que no se establezca el empleo de otro tipo específicamente.

Los anclajes de armaduras respetarán las longitudes establecidas por las Normas de aplicación. Las piezas deberán anclarse entre sí: fundaciones, columnas de encadenado, vigas de encadenado y losas, asegurando detalles que confinen el hormigón en nudos y conformen un comportamiento solidario de fundación, tabiques y losas.

Las columnas de encadenado se anclarán en las fundaciones. No se admitirá el contacto de armaduras con morteros no cementicios. El Contratista deberá contar con la aprobación del Inspector de Obra para proceder al llenado de los encofrados.

4. ALBAÑILERÍA

4.1. ALBAÑILERÍA - NORMAS GENERALES 

La mampostería se ejecutará con sujeción a las siguiente exigencias:

- Se respetará en un todo la calidad de los materiales correspondientes, establecido por separado.

- Los ladrillos se colocarán mojados.

- Sin golpearlos, se los hará resbalar sobre la mezcla, apretándolos de manera que esta rebase las juntas.

- El espesor de los lechos de morteros no excederá de un centímetro y medio.

- Las hiladas de ladrillos se colocarán utilizando la plomada, el nivel, las reglas, etc., de modo que resulten horizontales, a plomo y alineados, coincidiendo sus ejes con los indicados o resultante de los planos correspondiente. 

- Las juntas verticales serán alternadas en dos hiladas sucesivas, consiguiendo una perfecta y uniforme trabazón en el muro.

- Los muros que se crucen y empalmen, serán trabados en todas las hiladas, por medio de barras de hierro Ø 4.2 mm cada 50 cm de separación entre ellas como máximo.

- Los huecos para andamios o similares, se rellenarán con mezclas frescas y ladrillos recortados a la medida necesaria.

4.2. MAMPOSTERÍA DE CIMIENTOS DE LADRILLOS COMUNES (m³)

Se considera mampostería de cimientos, a la que se construye desde la fundación o superficie de asiento, hasta la capa aisladora horizontal.

Sobre la fundación prevista, se ejecutará la mampostería de cimientos en un todo de acuerdo a las medidas indicadas en los planos de replanteos, plano general y de detalles correspondiente y controlando los ejes y la escuadría de los muros.

Debajo de las aberturas, el muro de cimientos será corrido y perfectamente trabado.

Se usarán ladrillos de primera calidad y mortero tipo H.

El Contratista deberá solicitar autorización de la Inspección antes de continuar con la capa aisladora horizontal a los efectos de reajustar la cota definitiva de la misma.

4.3. MAMPOSTERÍA EN ELEVACIÓN DE LADRILLOS COMUNES (m³)

Se entiende por tal, toda mampostería que se construya por encima del nivel de la primera capa aisladora horizontal. Se ejecutará en los sectores indicados en los planos, en espesores de 0.30 m y de 0.15 m según corresponda y responderá a la altura que se indica en la documentación. Se usará ladrillos comunes de primera calidad y se asentarán con mortero tipo A.

5. AISLACIÓN HIDRÓFUGA

5.1. AISLACIÓN HORIZONTAL DE MUROS (m²)

En todos los muros se ejecutarán una capa aisladora horizontal sobre la última hilada de la mampostería de cimientos y antes de comenzar a ejecutarse la mampostería en elevación, ubicada a 5 cm como mínimo por encima del nivel de vereda. Se tendrá especial cuidado en las uniones y en los encuentros de muros. 

El espesor será de 2 cm como mínimo y su ancho será igual al del muro correspondiente sin revoque. La capa aisladora horizontal se ejecutará con mortero tipo L con adición de hidrófugo químico inorgánico tipo Sika Nº 1 o similar, con la dosificación de 1 kg de pasta en 10 litros de agua, empleándose la solución obtenida como agua de amasado.

Dicha capa se terminará con cemento puro estucado con cuchara, usando pastina de cemento y no el polvoreo del mismo. El planchado deberá ser perfecto a fin de evitar puntos débiles producidos por la posible disminución del espesor de la capa. A fin de evitar la aparición de fisuras, se deberá curar la capa con regados abundantes. Sobre esta se colocará un film de polietileno de 200 micrones. Esta capa horizontal se unirá por ambos lados del muro con una capa aisladora vertical (zócalo cementicio) ejecutada con mortero tipo L con el agregado de hidrófugo en el agua de amasado, tendrá un espesor de 1.5 cm como mínimo.

5.2. AISLACIÓN HORIZONTAL SOBRE CONTRAPISOS (m²)


Sobre el contrapiso se deberá ejecutar un tendido de concreto no menor de 2 cm de espesor útil con mezcla de mortero tipo L con agregado de hidrófugo Sika Nº 1 o similar (al 10% en agua de la mezcla). Podrá reemplazarse la adición de hidrófugos mediante el empleo de selladores impermeables, aplicados con secador.

En ambos casos, se deberá unir esta aislación horizontal en forma continua con la capa aisladora (zócalo cementicio) ejecutada en los muros.

6. REVOQUES

6.1. NORMAS GENERALES

Los paramentos que deben revocarse serán perfectamente planos y preparados con las mejores reglas del arte, degollándose las mezclas de las juntas, desprendiendo las partes sueltas y humedeciendo convenientemente los paramentos. En ningún caso se revocarán muros que no se hayan asentado perfectamente.

Se deberá efectuar puntos y fajas de guía aplomadas con una separación máxima de 1.50 m no admitiéndose espesores mayores de 2 cm para el jaharro y de 5 mm para el revoque fino (enlucido); el mortero será arrojado con fuerza de modo que penetre bien en las juntas o intersticios de las mismas.

La terminación del revoque se realizará con alisador de fieltro cuidando de lograr un acabado perfectamente plano en aristas, curvas y rehundidos, debiendo resultar correctamente delineados sin depresiones ni alabeos, con un aspecto homogéneo en grano y color, libre de manchas y rugosidades, uniones defectuosas, ondulaciones, fallas, etc.

La forma de terminación (fratasado al fieltro), se indicará para cada tipo. El terminado se hará con fratás de lana, pasándose sobre el enlucido un fieltro ligeramente humedecido de manera de obtener superficies completamente lisas. Con el fin de evitar remiendos, no se revocará ningún paramento hasta que hayan concluido los trabajos de otros gremios (sanitarios, electricidad, gas, etc.) y estén colocados todos los elementos que van adheridos a los muros.

Cuando en los planos se exija el empleo de materiales preparados para revoque de marca determinada expresamente, quedará entendido que el mismo llegará a la obra envasado en bolsas que aseguren la impermeabilidad para su aplicación.

6.2. REVOQUE COMÚN A LA CAL EXTERIOR (m²)

En los muros exteriores, en todos los casos, se deberá ejecutar:

- Azotado previo con mortero tipo L con 10% de hidrófugo Sika N° 1 o calidad superior.

- Jaharro: será con mortero tipo L, con 10% de hidrófugo Sika N°1 o calidad superior.

7. CONTRAPISOS 



7.1. CONTRAPISOS DE HORMIGON DE CASCOTES (m2)

Debajo de todos los pisos en general se ejecutará un contrapiso de hormigón de cascotes de 10 cm de espesor, sobre terreno natural, con un mortero de hormigón tipo A.

El mismo se compactará y nivelará perfectamente respetando las cotas, debiendo ser convenientemente humedecido mediante un abundante regado antes de recibir el hormigón.

Los contrapisos serán de un espesor uniforme y se dispondrán de manera que su superficie sea regular y lo más paralela posible al piso correspondiente. El hormigón deberá ser preparado fuera del lugar de aplicación, cuidando el perfecto mezclado de sus materiales.

8. PISOS

8.1. ALISADO CEMENTICIO RODILLADO (m2)

Sobre el contrapiso de hormigón perfectamente limpio y nivelado y antes de que se produzca el fragüe se extenderá una capa de mortero tipo L de 3 cm. de espesor. Este mortero se colocará en paños como máximo de 9 m2 de superficie, separado por juntas de poliestireno expandido de 1.5 cm de espesor. Estos listones se colocarán perfectamente alineados y escuadrados con elementos de fijación que aseguren su posición. Tendrán una altura de 2 cm. menor que el espesor total del contrapiso.

Sobre la capa de mortero y antes de su fragüe, se ejecutará una carpeta con mortero tipo B de 1 cm espesor mínimo. 

El mortero se amasará con consistencia semiseca y una vez colocado se le comprimirá y alisará hasta que el agua comience a refluir en la superficie. 

Después de nivelado y alisado y una vez que adquiera la consistencia necesaria, se terminará de alisar con pastina de cemento puro con colorante que lo determinará la inspección oportunamente. La superficie será terminada rodillada con rodillo metálico.

Transcurridas 6 horas de ejecutado, se regará abundantemente a fin de mantener su humedad y evitar fisuras.

Las juntas se rellenarán con masilla a base de caucho butílico, permitiendo una correcta dilatación de los paños.- 

8.2. JUNTAS DE DILATACION 

Se realizarán involucrando el piso y el contrapiso, dejando a tal efecto separadores apropiados durante el hormigonado de la base. Extraído el separador, la junta se rellenará con arena seca y suelta hasta 20 mm por debajo del nivel de piso terminado, dejando totalmente libre la parte superior, conformando así los labios de la junta. Dichos labios deberán estar perfectamente perfilados, libres de materiales ajenos a la junta, presentando en todo su desarrollo bordes firmes y consolidados. Una vez así materializadas las juntas y previa imprimación con emulsión asfáltica sobre todo el desarrollo de ambos labios, se procederá a sellar las mismas mediante un sellador preformado a base de asfalto no oxidado.

9. ZOCALOS


9.1. ZÓCALOS DE CEMENTO ESTUCADO (m2)

En todo en el exterior se ejecutará zócalo de cemento estucado de altura mínima 40 cm, de siguiente manera: 

- Azotado: Se utilizará mortero tipo L con 10% de hidrófugo Sika N° 1 o calidad superior.

- Jaharro: de 2 cm de espesor, con mortero tipo L.

- Enlucido de 5 mm de espesor con mortero tipo C. 

El enlucido será terminado con un alisado a cucharín con cemento puro, cuidando la alineación y nivelación

En caso de especificarse color, se le agregará la pastina correspondiente.

En la unión del zócalo con el revoque o revestimiento del muro, se ejecutará una buña formándose en la línea de empalme de 5 mm por 10 mm de alto.

10. CARPINTERÍA METALICA

10.1. NORMAS GENERALES 

El total de las estructuras que constituyen la carpintería de hierro se ejecutará de acuerdo con los planos de conjunto y especificaciones de detalles que ejecute la contratista deberá tener en cuenta en su cotización todos los detalles que no estén indicados en planos y que sean necesarios para la perfecta terminación y funcionamiento de los trabajos. Los hierros emplearse serán perfectos, sus uniones se efectuarán a inglete, serán compactas y prolijas; las superficies y molduras serán alisadas con esmero debiendo resultar suaves al tacto.

Para la colocación de carpintería metálica no se admitirán falsos plomos, falta de alineación ni desniveles.

La Contratista deberá proveer y prever todas las piezas complementarias necesarias que deban incluirse en elementos estructurales para anclajes, haciéndose responsable de todo trabajo de previsión para recibir las carpinterías, no admitiéndose roturas en obra de tales elementos por sus omisiones. Asimismo es de su responsabilidad la colocación de refuerzos, especificados o no, que aseguren la rigidez e indeformabilidad de la carpintería metálica.

La Contratista deberá presentar para aprobación de la Inspección, con suficiente anticipación, muestras de hierros, perfiles y accesorios de la estructura a ejecutar, los cuales serán de la mejor calidad y según catálogo de herrajes adjunto.

La Contratista podrá sugerir variantes, presentando al efecto planos de detalles y lista de perfiles por su nomenclatura general, dimensiones y pesos por metro lineal.

Las superficies y las uniones se terminarán bien alisadas y suaves al tacto. Las partes móviles se colocarán de manera que giren o se muevan sin tropiezos, con el juego mínimo necesario. Las grampas que se empleen serán de primera calidad sin oxidaciones ni defectos de ninguna clase.

En la colocación de la carpintería metálica no se admitirá, en ningún caso, falsos plomos, falta de alineación entre las jambas ni desniveles.

Previamente a su envío a obra el Contratista solicitará la inspección en taller de toda la carpintería, libre de pintura. En taller se dará una mano de pintura estabilizadora de óxido de primera calidad, sin mezcla de materiales colorantes formando una capa protectora homogénea, pudiendo la Inspección exigir un lavado y repintado si el material antióxido no fuera de primera calidad. Las partes que quedan ocultas llevarán dos manos. Antes de aplicar el antióxido se quitará todo vestigio de oxigenación y se desengrasará con aguarrás mineral u otro disolvente.

Todos estos trabajos se harán con máxima precisión y prolijidad, antes de comenzar la colocación de la carpintería metálica. La Empresa Contratista deberá prever todos los refuerzos necesarios especificados o no en los planos respectivos, a efectos lograr la rigidez e indeformabilidad de la carpintería metálica.

Verificación de medidas y niveles: La Contratista deberá verificar en la obra todas las dimensiones, cotas de nivel y/o cualquier otra medida de las misma que sea necesaria para su correcta realización y buena terminación de los trabajos y su colocación asumiendo todas las responsabilidades de las correcciones y/o trabajos que se debieran realizar para subsanar los errores que se presenten.

Protección: Previamente a su envío a obra, la Contratista solicitará la Inspección en taller de toda la carpintería, libre de pintura. En taller se dará una mano de pintura estabilizadora de óxido, sin mezcla de materiales colorantes formando una capa protectora homogénea, pudiendo la Inspección exigir un lavado y repintado si el material antióxido no fuera de primera calidad. Las partes que queden ocultas llevarán dos manos. Antes de aplicar el antióxido se quitará todo vestigio de oxidación y se desengrasarán con aguarrás mineral u otro disolvente.

10.2. REJAS (m²)

Se incluyen en este rubro las rejas fijas realizados con bastidor de hierro ángulo de 30x30 con malla de metal desplegado pesado de 450/30/40 de un ancho no mayor a 1.50 m por paño, vinculados mediante anclajes metálicos a la mampostería por su parte inferior y a la viga de hormigón armado por la superior.

Se ejecutarán en un todo de acuerdo a las especificaciones y detalles consignados en los planos respectivos confeccionados por la contratista. Los hierros serán perfectos, las uniones se soldarán en forma compacta y prolija ya sea por soldadura autógena o eléctrica. Todos los marcos se fijarán a los muros por medio de grampas metálicas por 5 mm de espesor mínimo, distanciadas entre sí 70 cm como máximo amuradas con morteros tipo L.

10.3. PUERTAS Y PORTONES

Se incluyen en este rubro las puertas y los portones de ingreso identificados en el plano respectivo.
La Contratista deberá presentar para su aprobación por la inspección de Obra, todos los detalles de construcción, como también entregar muestras de los perfiles, piezas especiales, tramos de piezas a utilizar, etc.

Las piezas metálicas a utilizar (caños, planchuelas, perfiles, alambre tejido, etc.) serán de acero nuevos, de primera calidad, perfectamente homogéneos, exentos de sopladuras e impurezas, y de superficies exteriores limpias y sin defectos, con las medidas y espesores de pared que se indican en los planos de detalle correspondientes, como mínimo.

Todas las piezas metálicas ferrosas, salvo las galvanizadas, llevarán el tratamiento anticorrosivo y de terminación que se detalla en planos. Los elementos de unión serán los indicados en planos, teniendo en cuenta que las uniones soldadas serán exclusivamente de arco eléctrico continuo, con material de aporte de calidad superior a la chapa o perfil utilizado, y terminadas con amolador y masilla sintética lijable del tipo Schori C-324, o calidad equivalente.

Todas las piezas llevarán dos manos de fondo sintético antióxido al cromato de zinc marca Alba o calidad equivalente, aplicadas en taller y/o en obra. Previo a la aplicación del tratamiento anticorrosivo se deberá proceder a la limpieza de los elementos metálicos, para eliminar restos de aceite y escamas de laminación a los efectos de la correcta adherencia de dicho tratamiento.

11. PINTURAS

11.1. PINTURAS. NORMAS GENERALES 

Todas las superficies de muros, carpintería, etc., que deban ser terminadas con la aplicación de pinturas, responderán a las indicaciones sobre tipo, color, etc., que para cada caso particular determinan los planos o la inspección. Todos los materiales a emplearse serán de primera calidad y responderán a las características de fábrica.

Todas las superficie que deban pintarse se prepararán corrigiendo los defectos, manchas o asperezas que pudieran tener las maderas, revoques, yeso y trabajo de herrería.

No se aplicará ninguna mano de pintura sobre otra anterior sin dejar pasar un período de 48 horas, para su secado, salvo el caso de utilización de esmaltes o barnices sintéticos y pintura vinílica para las cuales puede el período reducirse a 24 horas.

Las distintas manos serán dadas con diferencias en la intensidad del tono, del más claro al tono definitivo.

Dentro de lo posible, debe terminarse una mano en toda la obra, antes de aplicar las siguientes.

No se permitirá el uso de pintura espesa para tapar poros, grietas u otros defectos, debiendo utilizarse a tal fin enduídos de marca reconocida. Deberán tomarse todas las precauciones necesarias a fin de preservar los trabajos de pintura, del polvo, de la lluvia, etc.; debiendo evitar que se cierren aberturas o cortinas antes de que la pintura haya secado totalmente.

Será condición indispensable para la aceptación de los trabajos, que éstos tengan un acabado perfecto, no admitiéndose señales de pinceladas, pelos pegados, etc.

Se deberá efectuar barrido diario de los locales antes de dar principio a la pintura o blanqueo.

11.2. PINTURA AL LÁTEX (m²)

Los paramentos exteriores serán cubiertos con pintura al látex para exteriores. Serán previamente lavados con una solución de ácido clorhídrico y agua 1:10 y después se enjuagarán con agua limpia en forma abundante.

Donde se constate o sospeche la presencia de hongos, será lavado con una solución de detergente y agua, lavando después prolijamente con agua pura, posteriormente, se aplicará con pincel una solución compuesta de una parte del fungicida tipo Alba o superior calidad y diez partes de agua. Una vez que se han secado bien los paramentos, están en condiciones de recibir la pintura.

Primeramente se dará un a mano de fijador tipo Alba o superior calidad hasta cubrir perfectamente y posteriormente se aplicarán dos manos de pintura de la base de látex vinílico (para interior o exterior, según el caso) tipo PPG o superior calidad, color a elección de la inspección. La primera mano será a pincel y la segunda a pincel rodillo.

11.3. ESMALTE SINTÉTICO SOBRE CARPINTERÍA METÁLICA Y HERRERÍA (m²)

Todas las estructuras y piezas que constituye la carpintería metálica serán pintadas en taller previa una perfecta limpieza y desengrase de su superficie con aguarrás mineral, con una mano de pintura estabilizadora de óxido de primera calidad las partes vistas y las ocultas con dos manos, o bien con epoxi bituminoso.

En obra se aplicará a las partes vistas una segunda mano de pintura estabilizadora de óxidos, posteriormente se aplicará un enduído con masilla a la piroxilina, corrigiendo las imperfecciones propias del material, soldaduras de armado y dobleces.

Posteriormente previo un adecuado lijado de la superficie, se aplicarán dos manos de esmalte sintético de primera calidad brillante para exteriores e interiores o semimate para interiores, según especifique la inspección tipo Kem lustral de S.W. En una proporción de 4 ltrs gris y ¼ de aluminio.

12. LIMPIEZA DE OBRA

12.1. LIMPIEZA DE OBRA (Gl)

La obra será entregada completamente limpia y libre de materiales excedentes y residuos.

La limpieza se hará permanentemente en forma de mantener la obra limpia y transitable.

Durante la construcción estará vedado tirar escombros y residuos desde lo alto de los andamios y/o pisos del edificio. Una vez terminada la obra de acuerdo con el contrato y antes de la recepción provisional de la misma, el Contratista estará obligado a ejecutar además de la limpieza periódica precedente exigida, otra de carácter general que incluye los trabajos que se detalla en las Especificaciones Técnicas.

Se incluyen en este ítem todos los útiles y materiales de limpieza, abrasivos, ácidos, etc. a efectos de dejar perfectamente limpio los pisos, revestimiento, revoque carpintería, vidrios etc..
13. DOCUMENTACIÓN CONFORME A OBRA

Previo a la Recepción Provisional, la Contratista deberá presentar la Documentación Conforme a Obra a la Inspección Técnica, la que deberá ser fiel reflejo de los trabajos realizados y contendrá todas las modificaciones y cambios producidos durante la ejecución de los trabajos.

El Contratista presentará a esta Dirección y antes de la Recepción Provisional de la Obra, la documentación que a continuación se detalla:

13.1. DOCUMENTACIÓN A PRESENTAR

13.1.1. PLANOS GENERALES

Se desarrollarán y dibujarán en escala 1:100 los planos generales del edificio con las dimensiones de ambientes, espesores de muros y niveles de los distintos locales. 

Además se indicarán todos aquellos datos que ilustren en forma completa sobre características de la obra. Se dibujarán, con la indicación de los materiales, color y textura de terminación .

Serán plantas, cortes, vistas, planillas y todos aquellos planos que la Inspección considere necesarios para la correcta comprensión y ejecución de la obra.

13.1.2. PLANOS DE SECTOR 

Se desarrollarán y dibujarán en escala 1:50 los planos de cada uno de los sectores del edificio, según indique la inspección con la información correspondiente a esa escala. 

Se incluirán planos de carpintería metálica. Se dibujarán en escala las puertas y rejas que componen las aberturas, y en un plano de planta a escala 1:100 se deberá marcar la ubicación y forma de abrir de cada una de las mismas. Cuando los detalles hubieran sido cambiados por justificadas razones, éstos se dibujarán y acotarán en escala 1:1.

Los planos a presentar serán plantas, cortes, vistas, carpintería, planillas y todos aquellos planos que la Inspección considere necesario para la correcta comprensión y ejecución de la obra.

13.1.3. PLANOS DE DETALLE

Se desarrollarán y dibujarán detalles en escala 1:20 u otra escala comprendida o mayor que estas, según sea el sector o detalle que se quiere resaltar.

Estos planos de detalles serán de todos los puntos claves de la obra, que La Contratista considere necesario y los que se le solicite la Inspección para la correcta comprensión y ejecución de la obra.

13.2. FORMA DE PRESENTACIÓN

Todos y cada uno de los planos de la presente documentación conforme a obra, una vez aprobados por la inspección, deberán ser dibujados en programa de diseño gráfico AUTOCAD 2000 o versión actualizada, debiendo cumplirse con la siguiente reglamentación:

- 2 copias heliográficas.

- 1 copia en CD.

14. RECEPCIÓN DE OBRA PROVISORIA 

Una vez terminados todos los trabajos, el Contratista solicitará la aceptación de los mismos a la Inspección de Obra, la que de corresponder, labrará un Acta donde conste que los trabajos han sido realizados de conformidad con la documentación contractual, con las ordenes impartidas por la Inspección de Obra y con las exigencias y condiciones establecidas en el presente Pliego General y en las Normas en él citadas. La recepción de los mismos se efectuará en oportunidad de la firma del Acta respectiva.

No se extenderá en ningún caso el Acta de Recepción Provisional, sin previa aprobación de la documentación que antecede por parte de la Inspección de Obras.

La documentación conforme a obra será presentada a la Inspección, acompañándola de una nota de elevación en la cual se dejará constancia de:

1º.- Nombre del edificio al cual se refiere la documentación.

2º.- Nombre de la Empresa y Contratista que ejecutó los trabajos.

3º.- Número del expediente relativo.

4º.- Nombre del Inspector de la obra.

Toda la documentación que no llene los requisitos expresados, se la considerará no presentada.

PLANILLA DE MORTEROS
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PLANILLA DE HORMIGONES
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15. INSTALACIONES ELECTROMECANICAS 

15.1. NORMAS GENERALES

Se  describen todos los materiales y trabajos, en lo referente a la provisión de materiales y mano de obra especializada, para dotar al edificio de una correcta Instalación Electromecánica, cumpliendo con las Normas y Reglamentos Constructivos de estas instalaciones.

En el caso de contradicciones regirá lo que establezca la Inspección. De las Instalaciones Eléctricas a las que se hará referencia en este Pliego, corresponden a tensiones de 13.200/380/220 Voltios corriente alterna 50 Hz; las que denominaremos como Instalaciones Eléctricas de Media Tensión a la 13.200 V., de Tensión Normal a los correspondientes 380/220 V.

15.2. NORMAS Y REGLAMENTOS:


Salvo indicación expresa las instalaciones y los materiales deberán cumplir con las normas y reglamentaciones siguientes según corresponda:

· Pliego de Especificaciones Técnicas del Departamento de Mantenimiento, Higiene e Infraestructura del Poder Judicial de Santiago del Estero.

· Empresa Distribuidora de Energía Eléctrica de Santiago del Estero EDESE SA. 

· Código de edificación de la Municipalidad de la Ciudad de Añatuya y/o de la Ciudad de Santiago del Estero.

· Instituto Argentino de Racionalización de Materiales, IRAM.

· Instituto Argentino de Racionalización de Materiales y Asociación Argentina de Luminotecnia, IRAM-AADL.

· Asociación Electrotécnica Argentina (AEA) edición 2.007.

· Ley de Higiene y Seguridad en el trabajo N° 19.587 y decreto reglamentario. N° 351/79 con sus modif.

· Ente Nacional de Regulación Eléctrica. ENRE - Resolución N° 207/95.

· Resoluciones D.N.C.I. N° 507/2.000, 456/2.001 y la Resolución de la ex-S.I.C. y M. N° 92/98.

El oferente deberá ajustarse a la decisión de la autoridad de aplicación en cualquier disputa que pudiere surgir por la aplicación de las normas solicitadas.

En caso de contradicción entre dos o más disposiciones; se adoptará el más exigente en la materia.

Las instalaciones o materiales no cubiertos por las normas y reglamentaciones citadas responderán a las recomendaciones de la: 

· Comisión Electrotécnica Internacional (IEC) o bien a las normas: 

· Deutsches Institut fur Normung, D.I.N. 

· Verein Deutsche Electrizitat., V.D.E.

15.3. TRAMITES, PERMISOS Y HABILITACIONES

El Contratista también tendrá a su cargo las siguientes obligaciones:

Presentación de planos, solicitud de permisos, pedidos de inspecciones y todo otro tramite necesario de acuerdo con las Ordenanzas Municipales de la localidad y cualquier otra legislación provincial y/o nacional vigente de aplicación.

Tramitaciones ante los entes de Servicios Públicos y Privados, a fin de que la misma inicie el suministro de los servicios en el momento necesario con sus respectivas erogaciones.

Todo tramite de habilitación de las instalaciones ante los Organismos competentes que correspondan a su costo.

15.4. CATÁLOGOS

Como parte de la documentación a presentar con la oferta, el Contratista adjuntará catálogos y folletos de materiales, de equipos y de cada uno los componentes de los sistemas solicitados en el presente pliego técnico.

15.5. MUESTRAS

Previo a la iniciación de los trabajos y con tiempo suficiente el Contratista someterá a aprobación de la Inspección un muestreo completo de todos los elementos a emplearse en la instalación.

Dichas muestras serán conservadas por la Inspección como prueba de control. Los elementos cuya naturaleza no permita su inclusión en el muestrario deberán ser remitidos como muestra parte y en caso de que su valor o cualquier otra circunstancia impidan que sean conservados como tal, podrán ser instalados en ubicación accesible de forma que sea posible su inspección y sirvan de punto de referencia. La presentación de muestras como la aprobación de las mismas por parte de la Inspección; no eximirán al Contratista de su responsabilidad por la calidad y demás requerimientos técnicos establecidos en las especificaciones y planos. 

15.6. ENSAYOS, PRUEBAS E INSPECCIONES

15.6.1. Ensayos de tipo

En principio no se exigirá la realización de los ensayos de tipo especificados por las Normas respectivas. No obstante la Inspección se reserva el derecho de solicitar la presentación de los correspondientes certificados emitidos por un laboratorio reconocido a su exclusivo costo.

En caso de que los resultados de los ensayos de rutina, arrojaran dudas sobre la calidad del equipo involucrado, la Inspección puede solicitar la ejecución de alguno o todos los ensayos de tipo especificados por las Normas; los que serán por cuenta y cargo del Contratista.

15.6.2. Ensayos de rutina y /o de recepción

Será por cuenta y cargo del Contratista la ejecución de los ensayos de rutina y /o recepción, establecidos por las Normas para cada equipo o material. Salvo expresa indicación en contrario en la oferta; las Normas serán las establecidas en el Pliego.

Serán obligatorios los ensayos de recepción correspondientes a tableros, tablero general, tableros seccionales, bandeja portacables, de recepción de jabalinas y luminarias 

La Inspección se reserva el derecho de contrastar los instrumentos a utilizar durante los ensayos.

15.6.3. Inspección de las instalaciones

Las instalaciones electromecánicas serán objeto de una inspección previa a su puesta en servicio o cuando el inspector lo considere. La Inspección tendrá por objeto controlar que las instalaciones hayan sido efectuadas en concordancia con las presentes especificaciones de todos los sistemas pedidos en el presente pliego técnico y lo aprobado en el proyecto ejecutivo.

15.6.4. Inspección visual 

Se tendrá en cuenta principalmente y como mínimo los siguientes puntos:

· La existencia de la declaración del fabricante que todos los componentes cumplen con las normas IRAM y / o Normas correspondientes, solicitadas y aprobadas en el proyecto ejecutivo basada en el presente pliego.

· Correcto conexionado de la instalación de puesta a tierra (Norma IRAM 2281 - Parte III).

· Existencia en todos los tomacorrientes de la conexión del conductor de protección a su borne de puesta a tierra.

· Operación mecánica correcta de los aparatos de maniobra y protección eléctrica.

· Acción eficaz de los enclavamientos de los aparatos de maniobra y protección.

· Comprobación de la correcta ejecución de las uniones eléctricas de los conductores.

· Correspondencia entre los colores de los conductores, de cañerías, y todo aquello que está establecido en el Código de colores de IRAM para cada uno de los Sistemas.

· Comprobación de la ubicación de las características constructivas e inscripciones indicativas del Tablero Eléctricos, Telefónicos, Informáticos, etc.

· Comprobación de los componentes de los sistemas como por ejemplo: Gabinetes del Sistema de Detección y Audio Evacuación de incendio, detectores, avisadores en general, amplificadores de audio, parlantes.

15.6.5. Conformidad con el proyecto

Se deberá verificar que las instalaciones solicitadas cumplan con lo indicado en el proyecto ejecutivo y su memoria técnica especialmente en lo relacionado a:

De las Instalaciones Eléctricas

· Dimensiones y características de los materiales de la sub-estación, celdas, tableros, protecciones, las canalizaciones, etc.

· Cantidad y destino de cada uno de los circuitos; secciones de los conductores activos.

· Corrector de factor de Potencia, gabinete, conformación de los elementos eléctricos acorde a las cargas.

· Sección de los conductores de protección de las puestas a tierra general del edificio y protección atmosférica.

· Características nominales de los aparatos de maniobra de seccionamiento, de protección, de actuación automática de la iluminación y en cada uno de los tableros del edificio.

· Artefactos de iluminación para cada uno de los sectores, acordes a los solicitados y/o aprobados en el proyecto ejecutivo.

15.6.6. Mediciones

En el caso la instalación eléctrica se deberá medir:

· Continuidad eléctrica de todos los conductores activos de las canalizaciones metálicas con ohmetro de tensión menor a 12 V.

· Resistencia de aislación de la instalación eléctrica la que no podrá ser menor a 20.000.000 ohms en cualquier circuito involucrado y medido con Megher electrónico de una tensión de continua no inferior a 500 Volts.

· Resistencia del sistema de puesta a tierra: no mayor a 5 ohms medida con Telurimetro electrónico y sistema de 3 jabalinas.

· Factor de potencia el que no podrá ser menor a 0.97 inductivo medido con todas las cargas conectadas.

· Equilibrio de fases las que no podrán tener un desajuste mayor del 10% entre sí medido con pinza amperométrico.

· La iluminación artificial en cada uno de los sectores, se medirá con un luxómetro los niveles de iluminación, que corresponde de acuerdo a las Normas vigentes según la actividad en el interior como el exterior. 

15.6.7. Ensayos de recepción 

15.6.7.1. Ensayos de Recepción de Jabalinas para el Sistema de Puesta a Tierra

Los ensayos que se indican a continuación se efectuarán sobre un mínimo de una de cada remesa.

En el caso que un ensayo no resulte satisfactorio se repetirá el mismo sobre un número doble de muestras, las que entonces todas deberán cumplirlo. De no ser así se rechazará toda la partida:

Adherencia de la capa de cobre: Las jabalinas se doblarán lentamente hasta un ángulo de 45° como mínimo y luego se enderezarán. En la zona sometida a los efectos de doblado no deberán producirse ni grietas visibles a simple vista ni una separación entre el cobre y el acero.

Dureza del acero: La dureza Brinell del acero se determinará utilizando una probeta de 3 mm. de espesor aplicando mediante una bola de 5 mm. de diámetro una carga de 750 Kg. durante 30 segundos con una constante C = 30 cuya impresión deberá ser de 2,5 mm. de diámetro.

Espesor de la capa de cobre: Las jabalinas utilizadas para los ensayos del punto "a" se seccionaran en tres partes en Forma chanfleada y se comprobara el espesor de capa de cobre, tomando las medidas geométricas correspondientes.

Resistencia a la tracción: Para este ensayo se retirara por parte de la Inspección de Obra una muestra de jabalina de 30 cm. para realizar la prueba respectiva quedando la recepción de estos elementos; sujeto a los resultados de este ensayo.

Dureza del acero: La dureza Brinell del acero se determinará utilizando una probeta de 3 mm. de espesor aplicando mediante una bola de 5 mm. de diámetro una carga de 750 Kg. durante 30 segundos con una constante C = 30 cuya impresión deberá ser de 2,5 mm. de diámetro.

15.6.8. Artefactos de Iluminación 

15.6.8.1. Ensayos de Recepción de Luminarias

Se efectuarán las pruebas que correspondan en cada caso, a juicio de la Inspección, de acuerdo con lo aprobado en el proyecto ejecutivo y en las Normas IRAM-AADL J 2020/21 /22 /22-2 /28-1-2-3-5. 

15.6.8.2. Ensayos de Recepción de las Columnas de Alumbrado:

Se ensayarán, de acuerdo con lo establecido en la Norma IRAM 2619, con un mínimo de una: 

· Inspección visual y control dimensional. 

· Verificación de componentes y conexionado eléctrico.

15.6.9. Replanteo

El Contratista efectuará un replanteo de la instalación del presente pliego técnico y referido a cada uno de los sistemas o sub-sistemas a ejecutar, de común acuerdo con la Inspección de Obra; verificando el trazado de cada uno de los mismos, en los planos a presentar para ser aprobados, como así también se verificará los valores y especificaciones contenidas en la documentación del proyecto ejecutivo. Deberá advertir a la Inspección de Obra de cualquier error, omisión o contradicción. Su interpretación o corrección correrá por cuenta de esta inspección siendo sus decisiones terminantes y obligatorias para el Contratista.

15.6.10. Documentación conforme a obra

Durante el transcurso de la obra el Contratista mantendrá al día los planos de acuerdo con las modificaciones efectuadas.

Terminada la instalación y antes de la Recepción Provisoria suministrará tres (3) juegos completos de planos conformes a obra; uno de ellos en papel, además copia en base óptica (CD-RW, DVD-RW) en ACAD - 2000 o superior para Windows NT, 2.000 PRO, en las escalas de 1:200, 1:100, 1:50 de acuerdo a las instrucciones de la Inspección; los manuales de operación y mantenimiento de cada uno de los equipos o sistemas suministrados serán todos en idioma CASTELLANO EXCLUSIVAMENTE. 

Asimismo entregará todos los permisos y planos aprobados por Reparticiones Públicas y Privadas para la habilitación de las instalaciones y / o servicios, además de los Colegios Profesionales correspondientes. 

15.7. MATERIALES

15.7.1. Lámparas halogenadas
Serán de marca reconocida a satisfacción de la Dirección de Obra; que se reserva el derecho de solicitar la siguiente documentación del país de origen y en idioma castellano:

· Curva de mortalidad.

· Gráfico flujo luminoso - tiempo.

· Valor del flujo luminoso a las 100 horas de vida.

· Valor del flujo luminoso medio a lo largo de la vida útil.

· Vida útil con indicación de la depreciación luminosa al final.

· Temperatura de color e índice de rendimiento de color.

· Se deberá tener en cuenta en este tipo de lámparas la última generación de las mismas, las de mercurio halogenadas (MH) en su versión de 150W., con sus respectivas bases RX7s. Los artefactos de iluminación bajo este tipo de lámparas son compatible los equipos auxiliares con las lámparas de Sodio de Alta Presión (SAP) según las potencias de las mismas. 

15.7.2. Equipos auxiliares 

15.7.3. Columnas para luminarias: 

Serán tubulares de acero con o sin costura.

Tendrán perforaciones y aberturas para el pasaje de cables y alojamiento de tableros. Las mismas estarán perfectamente terminadas con bordes netos libres de rebabas o filos. Cada columna será sometida en fábrica a los siguientes procesos:

15.7.3.1. Preparación:

Arenado total a fondo: mediante chorro de arena a alta presión, desengrasado; decapado y fosfatizado como procesos independientes; con posterior enjuague; o bien por aplicación de líquidos desoxidantes y fosfatizantes; con limpieza final con trapos limpios.

15.7.3.2. Tratamiento anticorrosivo:

Será del tipo " wash-primer " o similar; compatible con el revestimiento poliuretanico a ser aplicado.

15.7.3.3. Capas de fondo y revestimiento:

Serán de pintura poliuretánica de 30 - 40 micrones de espesor medidos en película seca cada una.

15.7.3.4. Terminaciones: 

Serán de pintura poliuretánica de 50 micrones de espesor medidos en película seca.

15.7.3.5. Aplicaciones:

Las aplicaciones se harán por pulverización usando sopletes regulables de media presión que permitan graduar el espesor de la película de pintura desde 10 hasta 200 micrones uniformes en toda la superficie.

15.7.4. Caños para instalaciones eléctricas y accesorios

15.7.4.1. Caños de acero y accesorios para instalaciones eléctricas

Serán de chapa laminada en frío, y estarán esmaltadas en negro.

Deberán cumplir con todos los requerimientos de las normas IRAM 2005 - Caños de acero roscados y sus accesorios para instalaciones eléctricas (tipo semipesado). 

Las uniones roscadas deberán encajar por lo menos con cinco vueltas completas de roscas; la rosca podrá ser B.S.P. O M.P.T.

La Inspección se reserva el derecho de efectuar los ensayos indicados en el punto 6 de la citada norma. 

Todos los accesorios y uniones deberán ser roscados para su conexión con el caño. No deberán tener rebabas interiores. Aptos para ser doblados en frío a 90° con radio igual a cuatro veces el diámetro. Serán marca Ayan o calidad superior.

15.7.4.2. Conductos para instalaciones eléctricas a la vista 

Intemperie IRAM 2100; Interior IRAM 2005.

Los caños responderán a la norma ASTM-A-53 Schedule 40. Serán galvanizados sin rebabas interiores. Aptos para ser doblados en frió a 90 ° con radio igual a cuatro veces el diámetro.

15.7.5. Instalación enterrada directamente o enterrada en conducto

15.7.5.1. Generalidades

En instalaciones enterradas se deben usar cables del tipo aprobado por norma IRAM 2178.

Los cables pueden ser instalados directamente en tierra con protección mecánica o dentro de conductos de acero cincado, fibrocemento o PVC rígido pesado. Los caños deben ser cubiertos con hormigón pobre antes de ser tapados con tierra.

Cuando los cables subterráneos se instalen bajo construcciones existentes o futuras siempre deben utilizarse conductos que sobresalgan de la planta de dichas construcciones.

Los empalmes y derivaciones subterráneos deben hacerse dentro de cajas de conexión adecuadas, rellenas con material aislante y no higroscópico. Cuando se usen cables armados, el sistema de empalme debe garantizar la continuidad eléctrica de la vaina metálica.
Los cables y/o los conductos para cables deben ser enterrados en zanjas cuyo fondo sea liso y libre de discontinuidades y escombros. La tapada mínima debe ser de 0,70m. Cuando el cable se entierre directamente (sin conducto) se dispondrá en una cama de arena y se protegerá mecánicamente con elementos adecuados.

Cuando los cables se instalen en conductos enterrados, se debe prever una base y una tapada de hormigón pobre envolviendo los caños y se deben prever cámaras de paso en los cambios de dirección y en los tramos rectos, de tamaño y a distancias adecuadas como para permitir el montaje.

15.7.6. Conductores

15.7.6.1. Generalidades

La presente especificación deberá ser cumplida por todos los cables a instalar.

Se deberán utilizar; y responder a las normas IRAM según se especifica a continuación o bien aquella que corresponda en el momento de ejecución de la obra:

a) Instalación fija en cañerías (embutidos o a la vista):

· Normas IRAM 2183, 2220 y 2261. 

b) Instalación fija a la vista (colocados sobre bandejas porta cables): 

· Normas IRAM 2158, 2268. 

c) Instalación enterrada: 

· Normas IRAM 2220 y 2261.

La totalidad de los conductores deberán responder al ensayo de no-propagación de incendios según se especifica en la norma IRAM 2289 categoría A.

Las Normas mencionadas anteriormente corresponden a los siguientes tipos de cable; la Inspección exigirá la realización de los ensayos especificados en dichas normas:

· IRAM 2183: Conductores de cobre aislados con policloruro de vinilo PVC para instalaciones fijas interiores con tensiones nominales de 450/750 V.

· IRAM 2158 y sus mod. N° 2-95/09, 3-98/08: Cables flexibles aislados con Policloruro de Vinilo (PVC ). Para tensiones nominales de hasta 300: 19500 V. Requisitos y ensayos.

· IRAM 62266: Cables de Potencia, de Control y Comando con aislación Extruida, de baja emisión de humos y libres de halógenos (LSOH), PARA TENSIÓN NOMINAL DE 1 kv. 

Serán de marca Pirelli, IMSA o superior calidad.

15.7.6.2. Conductores de cobre desnudo para puesta a tierra general 

Se aplicarán también en las instalaciones de telecomunicaciones.

Los conductores estarán formados por cuerdas redondas y regulares de cobre duro sin recocer; sin hilos salientes y formando coronas concéntricas. Responderán a la norma IRAM 2004.

Para cables hasta 35 mm2., estarán compuestos por 7 cuerdas; hasta 120 mm2, por 19 cuerdas.

15.7.6.3. Conductores de protección contra descargas eléctricas atmosféricas:

Los conductores de cobre desnudo para usarse como conductor principal en la protección contra descarga eléctrica atmosférica, estarán formados por cuerdas redondas y regulares de cobre duro sin recocer; sin hilos salientes deberán tener una sección y un peso no menor a 50 mm2 y 0,462 Kg./m. respectivamente. El diámetro mínimo de las cuerdas que los componen será de 1,85 mm. El conductor estará protegido por una capa de barniz.

15.7.6.4. Jabalinas para puesta a tierra

Deberán responder a las Normas IRAM N° 2309/10 o bien la 2148. 

Será de alma de acero al carbono de una dureza de 150 HB, el contenido de fósforo y azufre no excederá del 0,04 % y la resistencia mecánica a la tracción no será inferior a 500 N/mm2. El diámetro y la longitud no serán menores de 15 mm. y 2 m. respectivamente, incluido el recubrimiento. Uno de sus extremos esta aguzado para facilitar su hincado en el terreno. 

El recubrimiento será de cobre del tipo definido según la norma IRAM correspondiente con una conductividad igual a la especificada para los conductores eléctricos desnudos. El espesor medio de la capa de cobre, en cualquier sección de las jabalinas; será como mínimo de 300 micrones y en ningún punto el espesor efectivo será menor de 0,270 mm. 

La capa de cobre se depositará mediante electrólisis, fusión o cualquier otro procedimiento que asegure la perfecta adherencia del cobre al alma de acero. Serán marca Copperwell o similar calidad. 

15.8. ARTEFACTOS DE ILUMINACIÓN

15.8.1. Características de diseño:

Todas las luminarias de exterior, serán de primera calidad, reconocida a juicio de la Dirección de Obra, fabricados por empresas con no menos de cinco años en la fabricación de artefactos de iluminación a efectos de asegurar la reposición de las distintas partes que componen el iluminante.

Deberá poder operar en forma permanente a una temperatura ambiente de 45 °C sin que existan sobre elevaciones de temperatura que resulten perjudiciales; para la lámpara, equipo auxiliar, aislantes y /o juntas.

En todo lo que resulte de aplicación responderán al esquema de la Norma IRAM N° 2367, con las precisiones que se indican para algunas de ellas.

Se deberá presentar en la oferta no solo los folletos de cada una de las luminarias ofrecidas, sino que se deberá tener muy en cuenta las curvas fotométricas de cada una de las luminarias propuestas.

15.8.2. Iluminación exterior:

El predio se iluminará mediante un conjunto de proyectores con lámparas halógenas tipo marca Lucciola modelo Atlantis o similar, y columnas de moderna concepción arquitectónica que deberán ser acordados con la inspección y ubicados según detalle consignado en los planos. Este sistema de iluminación será comandado desde el tablero/s seccional/es correspondiente/s mediante un sistema de encendido y apagado automático con horarios predeterminados. El concepto de iluminación en este punto deberá ser tal que se logre los efectos de poner de manifiesto el tipo de edificio, con sus características puntuales como por ejemplo la entrada principal, las secundarias, el perímetro, etc., pero no se debe olvidar el concepto del ahorro de energía eléctrica, o sea la iluminación ira de un pleno hasta determinado horario nocturno y luego un mínimo para lograr una iluminación de vigilancia o protección circundante.

15.8.3. Elementos y trabajos complementarios

15.8.3.1. Alojamiento de equipos complementarios

Los equipos auxiliares necesarios para las lámparas serán alojados en un compartimiento porta-equipos a colocar junto con la luminaria. Además se deberá construir e instalar en cada una del conjunto de las luminarias una protección anti vandalismo para el caso de la iluminación de fachada en el caso se encuentre a nivel de piso en la parte exterior o en la periferia del edificio.

15.8.3.2. Portalámparas y zócalos: 

Los portalámparas para lámparas halógenas responderán a lo establecido por las normas IRAM J 20-20 y J 20 y tendrán contacto central a pistón sobre resorte de acero.

Los zócalos para lámparas tubulares para tubo fluorescente tendrán cuerpo aislante de baquelita, contactos de bronce y traba de seguridad. La Inspección de Obra se reserva el derecho a efectuar todas las pruebas necesarias a fin de verificar el buen contacto con los bornes del tubo, particularmente en aquellos cuyo encendido sea sin arrancador. 

Los portalámparas para lámparas incandescentes responderán a las normas IRAM 2015 Y 2040, tendrán rosca y cuerpo de bronce de 0,50 mm. de espesor; aislante de porcelana; contacto central de bronce y tornillos de 3,50 mm. de diámetro como mínimo.

15.8.3.3. Cableado interno: 

Se efectuará con cable de cobre aislado para alta temperatura ( de amianto o siliconado); según Normas IRAM, de 1,50mm2. como mínimo. Todo paso a través de chapa contará con prensacables.

15.8.3.4. Terminaciones: 

Deberán efectuarse según corresponda los tratamientos indicados a continuación: 

· Pintura: Antes de su aplicación deberán tratarse los metales para asegurarse la adherencia y resistencia a la corrosión. Las piezas de metales ferrosos serán tratadas con líquidos desoxidantes y fosfatizantes y llevará una capa de antioxido de 15 micrones de espesor. Las piezas de aluminio se oxidarán electrolíticamente o se tratarán químicamente.

La pintura será esmalte acrílico horneado a 160 °C., de acabado brillante con espesor de 30 micrones.

· Cincado: de acuerdo a lo establecido en la norma IRAM J 20-20. 

· Anodizado: Será brillante, con espesor mínimo 12 micrones.

15.9. CRITERIOS PARA EL DISEÑO, INSTALACIÓN Y MONTAJE

15.9.1. Generalidades

Estarán a cargo del Contratista de todos los trabajos de proyecto, montaje y de interconexión de cada uno de los equipos de los sistemas solicitados en el presente pliego (eléctricos, telecomunicaciones, detección de incendio, control de accesos, etc.) objeto del presente pliego.

Cada uno de los sistemas deberán ser de última generación tecnológica, nuevo, sin uso y destinado a cumplir la función específica que indica el presente pliego. 

Además de dar cumplimiento a las reglamentaciones en vigencia el Contratista deberá acatar toda indicación que le imparta la Inspección.

Debiendo trabajar en condiciones normales de limpieza, orden y ejecutar sus trabajos en forma prolija. 

Una vez finalizado los trabajos citados y antes de iniciar la puesta en servicio, el Contratista procederá a ajustar los detalles de todos aquellos sistemas, equipos, componentes, elementos que hubieren resultado dañados durante el transporte y / o montaje, previa autorización de la Inspección.

El Contratista adoptará las medidas de precaución necesaria para evitar deterioros como consecuencia de la intervención de otros gremios. En ningún caso se aceptarán las instalaciones incompletas o que no se encuentren en perfecto estado de funcionamiento y aspecto.

15.9.2. Criterios para el diseño de los Circuitos

15.9.2.1. Alcance

Deberá respetarse, como mínimo, la utilización de los siguientes circuitos para la alimentación de las distintas cargas:

Circuitos de Iluminación para Uso General (interior) (IUG)

Circuitos de Iluminación de Uso Especial (exterior) (IUE)

Circuitos de Tomacorrientes para Uso General (TUG)

Circuitos de Tomacorrientes de Uso Especial (TUE)

Circuitos de Alimentación de Tensión Dedicada (TTD)

15.9.2.2. Pautas generales comunes para los Circuitos

Todas los circuitos serán por lo menos bifilares, o sea monofásicos de 1 x 220 V + N, con conductor de protección (PE).

Los circuitos montados en cañería empotrada, suspendida y/o expuesta, serán cableados con cables unifilares, con conductor de Cu aislados, según norma IRAM 62267.

Cuando los circuitos sean montados en bandeja o en zonas de cañería propensas a quedar bajo agua, serán cableados con cable bipolar tipo subterráneo de Cu aislados, según norma IRAM 62266.

En todos aquellos casos en que en un mismo circuito se utilicen tramos cableados con cables unifilares según IRAM 62267 y cables tipo subterráneo según IRAM 62266, la conexión entre ambos tipos de cables se hará dentro de una caja con borneras adecuadas a la sección de los cables a conectar.

Los circuitos seccionales formados por conductores aislados según la norma IRAM 62267 se alojarán en caños o conductos independientes. Se admitirá en un mismo caño o conducto hasta tres circuitos seccionales, siempre que estén formados por cables con aislación no menor a 1 kV y envoltura (según norma IRAM 62266) y que correspondan a un mismo medidor.

Los circuitos para usos generales, para usos especiales y los dedicados a consumos específicos (incluidos los conductores de protección) tendrán cañerías o conductos independientes para cada uno de ellos. Excepcionalmente, hasta tres circuitos para usos generales pueden alojarse en una misma cañería o conducto, siempre: a) que pertenezcan a la misma fase y al mismo tablero; b) que la suma de las corrientes asignadas de los dispositivos de protección de cada uno de los circuitos no sea mayor a 36 A; c) que el número total de bocas de salida alimentadas por el conjunto de los circuitos no supere las quince (15).

Todos los conductores de distintos circuitos que converjan en una misma caja serán fehacientemente identificados con diferentes colores y/o con anillos numerados.

Cada boca (punto de un circuito terminal donde se conecta el aparato utilizador por medio de tomacorrientes o por medio de conexión fija) sirve como tal a un solo circuito. Podrá servir como caja de paso pero no de derivación de otros circuitos si esta ubicada a una altura no inferior a 1,80 m.

En la combinación de punto y toma montados sobre un mismo bastidor, por seguridad y como excepción, se podrá conectar el tomacorriente al circuito de iluminación correspondiente al efecto.

Todos los circuitos serán protegidos contra sobrecargas y contra cortocircuitos con interruptores automáticos termo magnéticos (ITM) bipolares, y cada ITM protegerá a un único circuito. Cada ITM será apto para proteger al cable de menor sección del circuito y con capacidad de ruptura suficiente para soportar la corriente de cortocircuito (Ik) correspondiente

Todas los circuitos terminales serán protegidos contra los contactos directos mediante un interruptor diferencial (ID) de actuación no retardada o instantánea, con corriente diferencial asignada de funcionamiento inferior o igual a 30 mA (alta sensibilidad). Cada ID puede proteger a uno o a varios circuitos y será apto para la máxima corriente simultánea de todos los circuitos que protege.

Todos los circuitos terminales, cargados con su máxima carga permanente, tendrán en la boca de salida más alejada del tablero, una caída de tensión (respecto a la tensión nominal de entrada) menor de la admisible.

15.9.2.3. Circuito para Iluminación de Uso General y Especial

En los circuitos de iluminación para uso general (IUG) se conectarán artefactos de iluminación con corrientes de funcionamiento hasta 10 A. Estos circuitos tendrán protecciones en ambos polos para corrientes no mayores a 16 A y el número máximo de bocas de salida será de quince (15).

En los circuitos de iluminación para uso especial (IUE) se conectarán artefactos de iluminación con corrientes de funcionamiento hasta 10 A. Estos circuitos tendrán protecciones en ambos polos para corrientes no mayores a 32 A y el número máximo de bocas de salida será de doce (12).

Los circuitos de iluminación de uso interior (IUG) y los circuitos de iluminación de uso a la intemperie (IUE) serán independientes.

La caída de tensión total deberá ser menor al 3% respecto de 220 V, a plena carga y medida en la boca de salida más alejada del tablero.

15.9.2.4. Circuitos de Tomacorrientes de Uso General y Especial 

Para los circuitos de tomacorrientes para uso general (TUG), en cuyas bocas de salida se conectarán cargas unitarias de no más de 10 A, se utilizarán tomacorrientes de tres patas, tipo 2P+T de 10 A. Estos circuitos tendrán protecciones en ambos polos para corrientes no mayores a 20 A y el número máximo de bocas de salida será de quince (15).

Para los circuitos de tomacorrientes para uso especial (TUE), en cuyas bocas de salida se conectarán cargas unitarias de no más de 20 A, se utilizarán tomacorrientes de tres patas, tipo 2P+T de 20 A. Estos circuitos tendrán protecciones en ambos polos para corrientes no mayores a 32 A y el número máximo de bocas de salida será de doce (12).

Los circuitos de tomacorrientes de uso interior (TUG) y los circuitos de tomacorrientes de uso a la intemperie (TUE) serán independientes.

15.9.3. Instalación de cañerías:

Las cañerías y accesorios serán del tipo roscado semipesado y responderán a la norma IRAM 2005. Cuando deban cruzar juntas de dilatación deberán estar provistas de tramos que permitan el movimiento de las cañerías y se deberá asegurar la continuidad eléctrica mediante un conductor de cobre desnudo atornillado entre las cajas adyacentes a la junta.

Se deberán colocar cajas de inspección de manera que no queden tramos rectos mayores de 9 m. o más de dos curvas seguidas.

Cuando no sea posible evitar la colocación de caños en forma de "U" por ejemplo en cruces bajo pisos; u otra forma que facilita la acumulación de agua se colocarán únicamente cables aislados con vainas de protección, que respondan a la norma IRAM 2220, 2263 y 2261. 

Las curvas realizadas en caños no deberán efectuarse con ángulos no menores a 90°. Además deberán tener como mínimo los radios de curvatura indicados en la norma IRAM correspondiente. 

15.9.4. Diámetro mínimo de los caños: 

El diámetro interno mínimo de los caños se determinará en función de la cantidad de sección y diámetro (incluida la aislación) de los conductores.

Las cañerías y cajas embutidas en la estructura de hormigón armado se colocarán en el encofrado; previo al hormigonado, fijándolas para evitar eventuales obstrucciones; protegiendo también sus roscas.

En los muros de mampostería se embutirán los caños a la profundidad necesaria para que estén cubiertos por una capa de espesor mínimo de 1 cm. Las cajas embutidas no deberán quedar con sus bornes retirados más de 5 mm. de la superficie exterior del revoque o revestimiento de la pared. En la instalación a la vista los caños serán soportados mediante abrazaderas de dos patas, independientes para cada uno; distanciadas a 1.50 m. entre si, fijadas a la obra civil mediante bulones o brocas de expansión, no se admitirá la utilización de tarugos plásticos.

Las uniones de caños y cajas embutidos en hormigón o en instalaciones suspendidas sobre cielorrasos se efectuarán exclusivamente mediante boquilla roscada y contratuercas.

En los restantes casos podrán utilizarse conectores reglamentarios de acero cincado o cadmiado con boquilla roscada del mismo material y con tornillo prisionero con ajuste al caño.

Las uniones entre centros se realizarán mediante cuplas roscadas ajustadas a fondo.

Las cajas de centros estarán provistas de sostenes "V" para colgar luminarias, de acuerdo con la norma IRAM 2005.

Con cañerías de diámetros mayores deberán utilizarse cajas similares a las indicadas pero de dimensiones adecuadas; según lo indicado en la norma IRAM 2005. Independientemente de lo indicado; las cajas deberán cumplir con el volumen mínimo exigido por la Asociación Electrotécnica Argentina.

15.9.5. Colocación de los conductores

Para el tendido se tomarán en cuenta las recomendaciones del fabricante particularmente en lo relativo a esfuerzos máximos de tracción y radios mínimos de curvatura.

Antes de instalar los conductores deberá haberse concluido el montaje de caños y cajas completando los trabajos de mampostería y terminaciones superficiales; deberá dejarse una longitud mínima de 15 cm. de conductor disponible en cada caja a los efectos de poder realizar las conexiones necesarias.

Los conductores que pasen sin empalme a través de las cajas deberán formar un bucle.

Los conductores colocados en cañería verticales deberán estar soportados a distancias no mayores de 15m. mediante piezas colocadas en cajas accesibles y con formas y disposiciones tales que no dañen su cubierta aislante. No se permiten uniones ni derivaciones de conductores en el interior de los caños; las cuales deberán efectuarse exclusivamente en las cajas.

15.9.6. Conexión de conductores: 

Las uniones y derivaciones de conductores de secciones de hasta 2.50 mm2. inclusive, podrán efectuarse intercalando y retorciendo sus hebras realizándose por medio de borneras; manguitos de indentar o soldar (utilizando soldadura de bajo punto de fusión con decapante de residuo no ácido) u otro tipo de conexiones que aseguren conductividad eléctrica: por lo menos igual a la del conductor original.

Para agrupamientos múltiples (más de tres conductores), deberán utilizarse borneras de conexión (norma IRAM 2441). Las uniones y derivaciones no podrán someterse a solicitaciones mecánicas y deberán cubrirse con un aislante eléctrico de características equivalentes al que poseen los conductores.

15.9.7. Agrupamiento de conductores en un mismo caño: 

Las líneas deberán ser por lo menos bifilares. 

Los conductores utilizados para las líneas trifásicas (fuerza motriz) deberán ser instalados en caños independientes.

Las líneas de circuitos de iluminación y tomacorrientes podrán alojarse en una misma cañería; las de aire acondicionado y la de alimentación para circuitos espaciales; deberán tener cañerías independientes para cada una de ella. En un mismo caño su podrán alojar tres líneas de circuito monofásicas como máximo; siempre que pertenezcan a la misma fase, la suma de las cargas máximas simultáneamente no deben exceder a los 20 A.

15.9.7.1. Código de colores: Los conductores de la norma IRAM 2183 y barras conductoras se identificarán con los siguientes colores:

· NEUTRO: COLOR CELESTE 

· CONDUCTOR DE PROTECCIÓN: 
BICOLOR VERDE-AMARILLO 

· FASE “R” COLOR

· FASE "S": COLOR NEGRO 

· FASE "T": COLOR ROJO

Para los conductores de las fases se admitirán otros colores excepto el verde, amarillo o azul. 

Para el conductor de fase de las instalaciones monofásicas se podrán utilizar indistintamente cualquiera de los colores indicados para las fases pero se preferirá el castaño.

15.9.8. Sistema de puesta a tierra general:

Se deberá observar las normas correspondientes a los siguientes puntos:

· IRAM 2281-1 Puesta a tierra de sistemas Eléctricos. Consideraciones Generales. Código de práctica.

· IRAM 2281-2 Código de Practica para Puesta a Tierra de Sistemas Eléctricos. Guía de mediciones de magnitudes de puesta a tierra.

· IRAM 2281-3 Puesta a Tierra de Sistemas Eléctricos, Instalaciones Industriales y Domiciliarias (Inmuebles) y Redes de Baja Tensión. Código de práctica.

· IRAM 2281-4 Puesta a Tierra. Sistemas Eléctricos, Subestaciones y redes. Código de Practica.

15.9.8.1. Malla perimetral:

Se realizará tal que, se deberá utilizar para la misma un conductor de cobre electrolítico que se instalará bordeando exteriormente los cimientos del edificio y a lo ancho del mismo. En todo de acuerdo a la norma IRAM correspondiente.

La malla así configurada se colocará en el fondo de las excavaciones para lograr así un intimo contacto con el terreno. 

Al rellenar la excavación se deberá echar sobre el anillo mediante una adecuada compactación una primera capa de suelo de baja resistividad (tierras negras, humus, limo, etc.). 

En todas las bases y encadenados se incluirá además un hierro diámetro 10, al cual se conectará el conductor de la malla perimetral mediante soldadura cuproaluminotérmica. La malla de toma a tierra deberá unirse a las jabalinas previstas para la protección contra las descargas atmosféricas, mediante soldaduras cuproaluminotérmicas. 

Antes de la conexión el Contratista medirá la resistencia de puesta a tierra real a fin de adecuarla a un valor inferior a 5 ohms. 

De dicha malla se derivará un conductor a la placa colectora ubicada en el local del Tablero General, desde donde se derivaran los conductores de tierra hacia los tableros; bandejas, etc..

15.9.9. Protección contra contactos indirectos:

Ninguna de las partes de una instalación que normalmente están a bajo tensión deberá ser accesible al contacto con las personas. La protección debe lograrse mediante aislación adecuada de las partes. Dichos elementos de protección deberán tener suficiente rigidez mecánica para que impidan que; por golpes o presiones; se pueda establecen contacto eléctrico con las partes bajo tensión; en todos los casos se cumplirá con las condiciones establecidas por el grado IP2X de la norma IRAM 2444.

15.9.9.1. Disposiciones generales de la instalación

a) Todos los elementos metálicos deben estar conectados eléctricamente entre sí y al conductor de protección de manera de asegurar su puesta en tierra.

b) En todos los casos deberán efectuarse la conexión a tierra de todas las masas de la instalación.

c) El sistema de puesta a tierra será eléctricamente continuo y tendrá la capacidad de soportar la corriente de cortocircuito máxima coordinada con las protecciones instaladas en el circuito.

d) El conductor de tensión no será seccionado eléctricamente en punto alguno ni pasará por el interruptor diferencial; en caso que este dispositivo forme parte de las instalaciones. 

e) La instalación se realizará de acuerdo a las directivas de la norma IRAM correspondiente. 

15.9.9.2. Conductor de protección 

La puesta a tierra de las masas se realizará por medio de un conductor, denominado "conductor de protección" de cobre electrolítico aislado bicolor verde-amarillo (norma IRAM 2183, 2220, 2261, 2262) que recorrerá la instalación y cuya sección mínima se establece según norma IRAM correspondiente.

En ningún caso la sección del conductor de protección será menor a 2,50 mm2. Marca Pirelli, Imsa, o similar calidad.

NOTA: 

En tableros y bandejas porta cables se admitirá el uso del conductor de protección desnudo.

15.9.9.3. Disposiciones particulares:

a) Tomacorriente con puesta a tierra. La conexión al borne de tierra del tomacorriente identificado para esta función se efectuará desde el borne de conexión del conductor de protección en la caja mediante una derivación con cable de cobre aislado.

b) Conexión a tierra de motores u otros aparatos eléctricos de conexión fija. Se efectuará con un conductor que este integrado perfectamente al mismo cable de la conexión eléctrica.

c) Caños, cajas, gabinetes metálicos. Para asegurar su efectiva puesta a tierra se realizará la conexión de todas las cajas y gabinetes metálicos con el conductor de protección: para lo cual cada caja y gabinete metálico deberá estar provisto de un borne o dispositivo adecuado.

Además deberá asegurarse la continuidad eléctrica con los caños que a ella les acometen, utilizando a tal efecto; dispositivos adecuados.

d) Caños; cajas y gabinetes de material aislante. El conductor de protección deberá conectarse al borne de tierra previsto en las cajas y gabinetes.

NOTA: 

Si en una instalación se vinculan caños metálicos y cajas aislantes deberán proveerse dispositivos adecuados para conectar los caños al conductor de protección de la caja.

Oficina de Asesoramiento Técnico, abril de 2015
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